

確診H7N9同區醫院 另收5例症狀相似患者

不明重症肺炎 滬醫病例增多

呼吸科醫生：



■上海市衛生局近日下令各醫院，每日上報肺炎病例。
香港文匯報上海分社
記者沈夢珊 攝



■上海市肺病專科醫院未見提升戒備級別。 沈夢珊 攝

H7N9 禽流再現

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）上海出現2例屬於全球首宗人類感染H7N9禽流感死亡病例，在坊間引發恐慌。儘管官方稱，目前上海流感、肺炎發病率與近三年同期相比無明顯上升，但有不願透露姓名的上海一家醫院呼吸科醫生昨日接受本報獨家訪問時透露，近期該院不明重症肺炎顯著增多，3月以來就收到5例病症，但並不在官方公布的數目內。據稱，在上月初發生不明肺炎死亡病例後，市衛生局就內部通知各大醫院加強對不明肺炎的監測，但沒有要求出入有關醫院的醫護人員及看病者加強防護。

官方公佈的數宗確診和疑似人感染H7N9禽流感死亡病例，全部發生於上海閔行區第五人民醫院（以下簡稱「五院」）。但與五院同處閔行區的另一間大型醫院，亦出現相似症狀病人。上述醫院呼吸科感染科室一位醫生稱，今年3月中以來，該院先後收治了5位病人，與普通肺炎不同，這5位病人入院後次日病情急劇惡化，「X光顯示，入院檢查時僅一側肺感染，但第二日再照X光，就發現雙側肺全部嚴重感染。」

過往全年兩三宗 今年半月就五宗

這位醫生說，5位病人不是親屬關係，彼此之間亦沒有其他聯繫。其中4人是男性，1人是女性，年齡介於60至70歲間。據稱，當時醫院就認為這5名病人症狀可疑，但取痰液送檢並未發現有SARS等病毒，且一時無法確認究竟是感染了何種病毒，於是就將他們列為「不明原因重症肺炎」。據透露，往年該院全年僅有兩至三宗「不明原因重症肺炎」，但今年僅半個多月來就已密集出現5宗。

高級別抗生素救治 每日千元副作用大

這5名病人目前仍於醫院留醫，在採用高級抗生素並用激素治療後，病情暫時穩定。醫生指出，治療這種「不明原因重症肺炎」的藥物為頭孢四代與碳青霉烯類抗生素，上述高級別抗生素均用以治療嚴重細菌感染，「每人每日所用抗生素的價格就超過1000元，而治療普通肺炎的抗生素不超過200元。」據稱，這些藥物可能對肝、腎造成損傷，但若平日身體代謝正常，副作用應當不會很大。此外，由於這些病人都很快出現呼吸衰竭症狀，因此都戴上了呼吸機。

當普通肺炎未隔離 防範級別遠遜沙士

該醫生說，由於必須查出多重耐藥菌尚符合隔離條件，這5名病人並未被隔離，而是收治在普通感染科病房，病程估計至少將持續兩周以上，而普通肺炎的病程一般為一至兩周。主治醫生與護士亦未採取特別防護措施，沒有穿隔離衣，僅是戴上普通口罩，並被囑咐勤洗雙手，與當年沙士爆發時，醫務人員的防範級別全然不同。

儘管官方宣佈上海出現2宗感染H7N9禽流感死亡病例，但事實上上海衛生局早就已經開始加強對「不明原因重症肺炎」的監測。據透露，這家閔行區醫院在上個月初，就收到指示，對「發燒」、「肺炎」、「發燒並肺炎」採取一日一報制度。按照時間來推算，這應當始於上海閔行區第五人民醫院出現多例不明肺炎死亡病例之後。



■安徽省確診一宗H7N9病例，但省內各農貿市場家禽售賣未受影響。 美聯社

「豬江」惹的禍？ 專家釋疑竇



■自3月初起，上海黃浦江漂浮而下逾萬頭死豬。

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）對於上海出現H7N9禽流感，本港有專家懷疑與上月黃浦江漂浮的萬頭死豬有關。對此，復旦大學公共衛生學院何納教授指出，在流行病學中，豬確實是個特殊的「混合器」，因為豬可以同時感染人流感與禽流感。

豬是病毒「混合器」

自3月初起，上海黃浦江先後漂浮而下逾萬頭死豬，其中有樣品還檢出豬圓環病毒病原陽性。何納表示，他在2004年爆發禽流感疫情時就曾預測，哪日若禽流感發生在人身上，豬可能就是危險「中介」，所以應當引起重視，「如果豬同時感染了人流感與禽流感，這兩種病毒在豬身上發生突變與重組，新病毒就有可能會感染到人。」

死豬未必導致禽疫

不過，就事件本身而言，何納認為，禽流感與黃浦江萬頭死豬未必有因果關係，「如果豬攜帶的病毒，污染了黃浦江水源，那抱病的人，應當不僅僅是幾個而已。」他並指出，禽流感應當是通過空氣傳播，現時並未有證據顯示可以通過水來傳播。

滬衛生局：肺炎病例每日上報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年4月
2星期
多雲有雨 幾陣雷暴
氣溫：19-22°C 濕度：80-95%
港字第23040 今日出紙3疊12大張 售6元



香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）上海究竟有多少宗人類感染H7N9確診或疑似病例？官方消息顯示，僅上海市第五人民醫院一間，就至少有5宗，但這並沒有將其他醫院的「不明原因重症肺炎」計入在內。昨晚，市衛生局稱，經過對近期打撈上來的黃浦江漂流死豬留存樣品進行檢測，均未發現禽流感病毒。有醫院醫生透露，他們已被要求向各醫院每日匯報收治的肺炎病例。

半月5例肺炎死亡

上海市衛生局稱，自2月中旬至3月5日，市第五人民醫院先後向市公共衛生臨床中心和市疾病預防控制中心送檢了7例肺炎病例標本。7例肺炎病例發病早期均有流感樣症狀，其中6例重症病例在症狀出現一周後發展為肺炎並呈進行性加重，5例迅速發展為急性呼吸窘迫綜合症（ARDS）和呼吸衰竭並死亡，死亡病例均有慢性基礎性疾病史，部分病例有酗酒、吸煙等不良生活習慣。其餘兩例病例目前已康復出院。

加強監測不明肺炎

根據檢驗結果，在送檢的7例病例標本中，5例檢測出疑似流感病毒H7的基因片斷。後經中國疾病預防控制中心進一步檢測確認，兩名死亡病例被確診為感染甲型H7N9禽流感病毒，其餘5名病例的確診和排查需要進一步病原學檢測的支持。

市衛生局表示，已要求全市各醫療衛生機構加強對流感、不明原因肺炎病例等呼吸道傳染病疫情監測，高度關注不明原因重症肺炎，一旦發現類似病例，按規範及時做好病例報告、樣品採集、實驗室檢測和醫療救治等工作。據上海市兒童醫院醫生透露，昨日（1日）該院已收到通知，要求每日匯報收治的肺炎病例。

肺科醫院不設防 九成出入未戴口罩

◆ 現場直擊 ◆
上海出現新型禽流感H7N9死亡病例，雖人心惶惶，卻未有「全城戒備」之感。非但街上戴口罩的市民並未有增加，甚至連出入上海市肺科醫院的病人、家屬，亦有八九成未作適當防護。

肺炎病床很吃緊

位於上海市楊浦區的肺科醫院，在2003年SARS時期曾作為專門收治

沙士病人的「指定醫院」。記者昨日在該院門口，觀察往來醫院就診的病患以及家屬，其中僅有一至兩成佩戴口罩。在急診大廳就診的患者，大多並無對呼吸道防護措施，而病患家屬，更是無一人佩戴口罩。只有一位60歲左右、戴口罩的女士在急診大廳接受記者採訪時說，「呼吸道有些不舒服，昨天看到新聞之後嚇壞了，今天就『全副武裝』地到醫院來看看。」

隨後記者來到急診病房，看到一名約70歲左右的病患剛剛被轉到重症病房。家屬對記者說，老人上個月就有些呼吸道感染，原本嫌麻煩不願就醫，未料到突發心肌梗塞便被送至醫院，「我們是強烈要求醫院收病人的，醫院說現在肺炎病床很吃緊。」

滬媒報道不顯著

上海被爆出新型禽流感死亡病例

後，當地媒體並未做大幅報道，刊登的新聞多以官方說法為主。東方網、新民網、解放網等網站亦未將其置於顯要位置。市政府微博「上海發佈」直至晚間十點才更新最新進展。

在官方發布消息遲緩的情況下，市民中間產生各種猜測。一名在急診大廳的市民對記者說，「現在不敢吃生煎也不敢吃小籠包，我覺得會與黃浦江上的死豬有關。」

■記者沈夢珊 上海報道

文匯報